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Városunk ipara.
(A szegedi kamarának az 1900. évről kiadott évkönyvének 

Baj .a vonatkozó része.)

A szegedi kereskedelmi- és iparkamara, 
kiadván az 1900. évi működéséi magába 
foglaló évkönyvei, úgy véljük kedves köte
lességei teljesítünk olvasóinkkal szemben, 
ha városunk iparának föllenditése érdeké
ben tett intézkedései ismertetése helyett 
közöljük a jelentés ide vonatkozó szószerinti 
szövegét:

Baján az ipari viszonyok annyival is 
súlyosabbak, mert általában magának a 
városnak egész forgalmi életére nyomasztó 
hatást gyakorol a Baja és vidéke szempont
jából, de az egész ország egy jelentékeny 
részére nézve is káros vasútirányitási rend
szer. főként pedig az, hogy nem valósiitatott 
meg fíaja-Báttaszék között a Duna útiddá- 
lása és ezzel kapcsolatban a Baja-Báttaszóki 
összekötő vasul létesítése.

Közel bárom évtized óla sürgetik az 
országnak gazdaságilag tán legnagyobb jelen
tőségű vidékei és mondhatjuk : sürgeti maga 
az egész, osztatlan vagy legföljebb némely 
elfogult fővárosi körökben megosztó közvé
lemény az országot átszelő transversális 
vasúinak ezen a ponton, a Duna áthidalá
sával leendő összekapcsolását és ennek a 
követelésnek minden irányban helytálló érvei 
ma' már annyira átmennek a köztudatba, 
hogy azok ismétlésébe bocsátkoznunk igazán 
fölösleges. Fölösleges kivált Nagyméltóságod 
előtt, aki épp a nagy jelentőségű kérdésnek 
mélyreható tanulmányozása alapján tette 
meg utóbb a képviselöház pénzügyi bizott
ságában azon, az ügyben elsörendüleg érde

kelt vidékek közönségét ttj bizalommal el
töltő kijelentését, hogy a Dunának Bajánál 
való áthidalása oly kiváló fontosságú országos 
közgazdasági érdek, melyet az államnak 
kötelessége már a legközelebbi jövőben be
váltani.

Habár sajnálattal nélkülözzük is ennek 
a sürgősen kiépítendő dunai hídnak fedeze
tét az állami beruházások legutóbb kimutatott 
sorozatában, Nagyméllóságod ezen. Ígéretet 
is tartalmazó kijelentése után bizalommal 
várjuk a fiumei egyenes és közvetlen össze
köttetés kiépítését, mint késedelem nélkül 
való beváltását egyrészt nagy állami érde
keknek, másrészt ezen vidék és Baja város 
exislencziális érdekeinek. Mert amikor Nagy
méltóságod a bajai kiállítás megtekintése után 
kiadott leiratában és lekötelező jóakarattal 
Baja város iparfejlesztésére vonatkozólag 
kíván tőlünk javaslatokat, kötelességszerüleg 
előtérbe kell állítanunk e városnak és ipa
rának fejieszlhetése szempontjából a forgalom 
elvágott életereinek helyreállítását, mely nél
kül ez a város sohasem nyerheti vissza 
teljesen a korábbi ipari és kereskedelmi 
jelentőségét.

E dunaparli város az országos érdekek
ből is annyira kívánatos fiumei összeköttetés 
után ismét vissza fog adatni annak a hiva
tásnak. melyet mint egy nagy és gazdag 
vidék természetes központja annakelötte 
betöltött ipari és kereskedelmi tekintetben. 
Ma sajnos, inkább csak ennek a hivatásnak 
emlékeit őrzi Baja városa és súlyos viszo
nyok között küzd e jogfönlartásért. Egész 
erőfeszítéssel dolgozik és erején felül adózik 
ez a város, hogy megtartsa hivatásának 
jogát és ebben a küzdelemben, ebben az 

erőfeszítésben meríti ki magát Bajit keres
kedelme és ipara. Kivált az ipara, melynek 
színvonala kézművességben sokkal magasabb, 
mini más hasonló lakósságú városoké. A 
régi és mesterségesen elvágott forgalomnak 
akkor még jutalmazó szolgálatában érle el 
a bajai ipar azt a színvonalat, melyen elis
meréssel látta azt Nagyméltóságod is a folyó 
évi kiállításon és a jobb midiből ered az, 
hogy az ipari és kereskedelmi város jelle
gével bitó Baja húszezer lakosa közölt 920 
az önálló iparosok száma és azok sorában 
840 az ipartestületi kötelékbe tartozó képe
sített iparos, kik 836 segédet 689 tanonezot 
foglalkoztatnak.

Ennek a számaránynak jelentőségét 
élénken igazolja az. hogy szemben a Baján 
képesített iparoknál foglalkozó 2356 egyén
nel, ezen egyének száma a négyszer nagyobb 
lakosságú Szabadkán csak 347S, az ötször 
nagyobb lakósságú Szegeden pedig 4728.

Természetesen távolról sem az össze
hasonlított két nagy városnak rovására, 
ebből a jellemző statisztikából csupán azt 
a tanulságot kívánjuk levonni, hogy Baja 
város a lakosszámánál nagyobb arányú 
támogatást érdemel és igényelhet az ipar
fejlesztésről való gondoskodás akcziójában. 
E mellett szól egyébiránt az is, hogy Baja 
a magas színvonalú iparával és kereskedel
mével gazdasági forgalmi központja több 
mint harminezöt népes községnek. Mint a 
város hatósága egy emlékiratában kimutatja, 
Baján van piaczuk Szerelnie, Csataalja, Szán
lova, Béregh, Báth-Monostor, Baracska. 
Dautova, Vaskút, Gara, Kigvicza, Kunbaja, 
Ú-Legyen, Bikity, Borsód. Almás, Kalymár, 
Kis-Szállás, Madaras, ('.sávoly, Béni, Borota,

T A R C Z A. 
Látogatás lady Stanhope Eszternél. 

t Részlet Lamartine. „Utazás a Keleten" ez. müvéből.
A „BAJAI HÍRLAP- eredeti tárcziijn.

(Fel ,v t a t A s.)

Nemsokára valami út vagy csapás félét talál
tunk, teleszórva hatalmas, szegletes kődarabokkal.

Ezen ut, mely a tengeri egész Egyplomba 
követi, bennünket egy romba dőlt házhoz vezetett, 
egy megerősített, régi torony romjaihoz, hol az 
éj csendes óráit töltöttük, egy gyékényen feküdve 
és köpenyeinkkel belakarózva. A mint a hold 
feljött, lóra szálltunk. Egyike azon éjjeleknek volt 
akkor, a mikor az égbolt telve van ragyogó csil
lagokkal. a mikor a legteljesebb derültség látszik 
uralkodni ama légies magasságban, melyet innét 
a földről szemléltünk, de a mikor a természet 
körülöttünk feljajdulni és vonaglani látszik vészi
hozó rángásokban. A sivár tengerpart szemlélése 
néhány mértföld óla még fokozta e kínos benyo
mást. Az alkony beálltával elhagytuk a Libanon 
szép, árnyékos lejtőit és zöldülö völgyeit. Hideg 
halmok, felülről egész lefelé teleszórva fekete, 
fehér és szürke kövekkel, rég lezajlott földrengé
sek omladékaival, közvetlen közeliinkben emel
kedtek lel; btd és jobbfelöl a tenger, felkorbá
csolva a reggel óta egy tompa zivatar állal, tárta 

ki nehéz és fenyegető hullámait, melyeket köze- | 
j ledni láttunk azon árnyéknál fogva, melyet maguk I 

elé vetetlek és melyek azután a parihoz ütödtek , 
mennydörgésszerű zajjal és hatalmas, forrongó I 
habjukat kidobták egész ama keskeny fövény- . 
szélig, melyen haladtunk, mindén perezben lovaink I 
lábait elborítva és fenyegetve bennünket, hogy j 
a tátongó mélységbe lerántanak; a hold, olyan ; 
ragyogó mint a téli naplény, elég sugarakat lövell ' 
a tengerre, hogy zajongását elárulja, de még sem > 
elég világosságot ultinkra, hogy az ut veszélyei I 
iránt megnyugtassa fürkésző tekintetünket. 
Nemsokára egy tűzvész vakító fényessége egy 
gomolyba olvadt a libanoni hegységek csúcsain 
a kelő hajnal fehéres ködfátyolaival és az egész 
vidéket kétes, határozatlan sziuvegyülékbe vonta, ! 
mely nem hasonlított sem a naphoz, sem az | 
éjjelhez és mely sem az egyiknek fényességét, 
sem a másiknak derültségét nem alkotta. Kínos 
óra volt ez egyaránt a szemnek és az elmélke
désnek, kél ellentétes elv viaskodása, melynek 
szomorú képét oly gyakran tárja elénk a termé
szet és a melyei még gyakrabban saját szivünk
ben leltünk fel. — Reggel hét órakor, mikor a 
nap már égető melegséggel sütött, elhagytuk 
Sa'idot, a hajdani Sidont, mely úgy emelkedik 
a tenger partján, mint egy rég letűnt uralom 
dicső emléke es meztelen, szaggatott kréta hegye
ket kezdtünk el megmászni, amelyek lassanként 

fokról-fokra nyúlnak fel a magasságba és a melyek 
bennünket elvezetlek azon magányhoz, melyet 
hasztalan fürkésztünk szemeinkkel. Minden meg
mászott domb egy újabb és magasabbal tárt fel 
előttünk, a melyet megkellelt kerülnünk vagy 
pedig meg kellett másznunk: hegyek hegyek 
mellé sorakoztak, miként egy láncznak egymáshoz 
szorított szemei, nem hagyván maguk között 
mást, mint mély, víz nélküli szakadékokat, tele-, 
szórva szürkés szikladarabokkal. Ezen hegyek 
nélkülöznek minden növényzetet és talajt. Ezek 
voltakép csak vázai a hegyeknek, melyeken a 
vizek és zivatarok foga évtizedek óla rágódott.

Nem hittem, hogy ily helyen találjam fel 
egy nő lakását, a ki a nagy világban számot 
telt és akinek volt alkalma az egész mindenség 
között választania. Végre, a sziklák egyikének 
csúcsáról, szemeim egy mélyebb fekvésű völgy
katlanra tapadtak, a mely minden oldalról fensé
gesebb, de nem kevésbbé meddő hcgylánczolattal 
volt körülövezve. Ezen völgykallan közepén, mint 
egy széles torony talapzata, vette kezdetét a Dgioun 
nevű hegység és körülfutó sziklacsoportokká kere
kedett ki, a melyek csúcsaik felé mindinkább 
keskenynyé válván, végre is néhány száz ölnyi 
szélességű szabad terel alkottak, a legszebb és 
legziildebb növényzettel koronázva.

(Folytatjuk.)

A FERENCZ JÓZSEF keserüviz az egyedül elismert kellemes
izü természetes hashajtószer.
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Júzsefliáza. Felsö-Szenl-Iván. Gyurily. Mély
kút, .lankovácz, Tataháza. Malheovies. Sceiit- 
lstván községeknek, azonkívül Haján adják 
el terményeiket és olt szerzik be élelmi, 
ruházati és fényíizési czikkeikel. házi esz
közeiket és gazdasági fölszereléseiket a pest
megyei C.sanád. Sükösd. Nádudvar, Hajós. 
Fájsz. Dusnok. Gsászárlöltés. Bátya. Miske 
községek és részben Baranya és Tolna vár
megyék községének lakosai.

Mindez a melleit széli, hogy Baja város 
iparfejlesztési tervezetében joggal alkalmazzuk 
a nagyobb ipari város értékéhez és igényei
hez illő motívumokat. akár az iparoktatás, 
akár a szövetkezeibe csoporlosilandó és 
egyes iparosok segélyezése tekintetében.

*
Az iparoktatás fejlesztésének kérdésében 

Szabadkára vonatkozólag kifejtett érvek leljes 
mértékben fennforognak Baján is, a hol a 
képesített iparoknál 836 segéd és 689 la- 
nonez van alkalmazásban. Ili is elulasil- 
hatlan szükség van a laiioncz- és segéd
oktatás azon tervszerű keresztülvitelére, mely 
a csatolt beadványban megjelöltetik és arra, 
a X. alatti szakjelentésben megjelölt állami 
segélyre, melynek megadását különösen 
indokolná teszi az. hogy a bajai iparos- 
tanoncziskolában és a segédek szaktanfolya
mában egyaránt nagy számmal, legalább is 
jó harmadrészben vidéki illetőségűek vesz
nek részt, kiknek oktatási költségeit nem 
méltányos a kullurkiadásokkal úgyis túl
terhelt városi budget terhéiil meghagyni.

Baján is kívánatos és mielőbb kereszlül- 
viendö volna e melleit a már kifejlett indok
ból és a megjelölt czélzalokkal szabászat/ és 
czipészipari tanfolyamoknak állami költségen 
való rendezése. Ezek a tanfolyamok itt, a 
magukat ez évi kiállításukon is oly érde
mesen kilöntetett e szakbeli iparosok köré
ben értékes szolgálatot tennének és nagyban 
emelnék a helyi műhelyeknek a város és 
környékbeli intelligenczia részéről való ke
resettséget.

Kívánatos és szükséges volna még 
Baján a tanfolyamszerű szakoktatás az ayyay- 
ipárosok számára, kiknek ügyében 32.530. 
1900. számú leirattal külön tanulmányozás 
föladatával bízta meg Nagyméltóságod a 
kerületi kir. iparfeliigyelöt.

A Baján lévő 22 önálló agyagiparos . 
túlnyomóan az egyszerűbb népies edények 
készítésével foglalkozik, de öt agyagiparos 
műhelyében cserépkályhák is állillatnak elő 
olyan kivitelben, ami a bajai kiállításon 
örvendetes feltűnést keltett, amint másrészt 
az egész kiállítóit agyagipar azt a benyomást 
tette, hogy az ezen szakbeli iparosok pro- 
dukcziójának érléke, kellő gondozás és a 
szükséges szakszerű tanítás mellett jelenté
kenyen fokozható volna.

Erre való utasítással terjesztjük föl 
Nagyméllóságodhoz azt a javaslatot, hogy 
Baján ayyayipari tanfolyam létesiltessék. mely
nek czélja lesz, hogy az önálló iparosokai 
és segédszemélyzetüket az ayyay-elökészités, 
mintázás, máz- és festék-kezelés és a díszítés 
tökéletesebb elsajátítására oktassa és ezzel 
oly helyzetbe juttassa őket, hogy ugyan
annyi, de avatottabb munkával az eddigieket 
értékben többszörösen haladó czikkeket állít
sanak elő.

Amint teljesen sikerüli ez a törekvés a 
ll.-M.-Vásárhelyen tízszeres számban levő 
agyagiparosoknál a három év óla működő 
állami agyagipari tanműhely oklalása révén. 
Baján, a kisebb iparosszámhoz képest véle
ményünk szerint ugyanazt a szolgálatot 
tenné egy, esetleg a szakoktatás beosztandó 
menetéhez képest két tanfolyam, melyek

eredménye az volna, hogy értékesebb mun
kájuk ulán boldogulnának azok az iparosok, 
kik ezidőszerint túlnyomóan csak a leg
közönségesebb napszámos munkának meg
felelő keresetet találnak a kezdetleges iparnál.

(Eol.vtatásn következik.)

Helybeli és vidéki hírek.
Törvényhatósági közgyűlés. Baja város tör

vényhatósági bizottsága f. évi szeptember hó 9-ik 
napján délelőtt 1 1 órakor rendkívüli közgyűlést 
tart, a következő tárgysorozattal: 1) Pécs sz. kir. 
város közönségének meghívója O csász. és ap. I 
kir. Felségének f. hó 18-iki legmagasabb látogatása . 
alkalmával leendő üdvözlés és hódolat bemutatása j 
végett tartandó ünnepélyre. 2) A nagykőrösi m. 
kir. állami ménlolep parancsnokságának átirata a 
nagykaszárnya bérleti szerződésének öt évre leendő 
meghosszabbítása iránt. 3) A pest megyei sárközi | 
ármentesilő társulatnak átirata Baja város árterü
letének e társulat árterületéhez leendő csatolása 
tárgyában. 4) A városi tanácsnak javaslata a I 
máléházai IV. számú majorságban levő csőszház J 
helyreállítása iránt.

Megbízás. Az igazságügyi) liniszler Farkas 
Sándor bajai járásbirósági aljegyzőt az ügyészi | 
megbízott állandó helyettesítésével bízta meg.

Eljegyzés. Weidinger Hugó, Weidinger Zsig- 
mond zombori kereskedő fia eljegyezte Eysler Hedd 
kisasszonyt, özv. Eysler Riza leányát Becsben.

Lóverseny. A 4-ik honvédhuszár ezred lisztjei, 
altisztjei és legénysége ma Bács-Almáson a külön 
e czélra elkészített versenypályán lóversenyt ren
deznek a következő programmal : I. Gátrerseny 
oly tisztek és hadapródok tiszti szolgálati és be
osztott lovai számára, kiknek saját testsúlya 
72 kgmnál több. 77. Akadályverseny oly lisztek 
és hadapródok tulajdon lovai részére, kik tényleg 
szolgálnak vagy szolgálallételre bevonullak. Z77, 
Altiszti vadász verseny századonként kél. az utász
szakasztól egy altiszt; egyik altiszt a tartalékból 
és egyik ló vállalkozó ló legyen. / U. Akadály 
verseny oly tisztek és hadapródok tisztiszolgálali 
és beosztott lovai számára, kiknek testsúlyuk 
72 klg.-nál kevesebb. V. Huszár vadász-verseny 
századonként kél. az utász-szakasztól pedig egy 
huszár; egyik huszár a tartalékból és egyik ló 
vállalkozó ló legyen. VT. Akadály-rarseny azon 
lisztek és hadapródok számára, kik jelenleg az 
őszi fegyvergyakorlat alatt szolgálnak és a lovak 
ezen tisztek tujajdonál képezik. Kezdete délután 
3 órakor.

Megnyitó ünnepély. A bajai izr. iskolában 
| f. hó 4-én reggel 9 órakor volt a megnyitó ünne

pély. B'erger Salamon főkántor bevezető éneke 
ulán Erdős Jakab igazgató mondta el megnyitó 
beszédét, melyben szorgalomra és kitartásra buz
dította a fiatalságot. Lengyel Manó tanító az 
iskolai törvényeket olvasta föl, T)r. Adler Lipól 
főrabbi imát mondott, végül az ifjúság a llymnust. 
énekelte.

Halálozás. Korák István városunk álalán 
I tisztelt polgára f. hó 4-én rövid szenvedés ulán 
I elhunyt. Temetése pénteken d. e. 10 órakor volt 

a közönség osztatlan részvéte mellett. Haláláról 
a család a következő gyászjelentést adta ki. Alulírot
tak úgy a maguk, mint az összes rokonság nevé
ben fájdalomtól megtört szívvel jelentik a forrón 
szereteti férj, após és nagyapa flórák István 1901. 
évi szeptember hó 4-én <1. u. 21 i órakor rövid 
szenvedés és a haldoklók szentségének ájl.alos fel
vétele ulán, éleiének 72-ik, boldog házasságának 
42-ik évében bekövetkezett gyászos elhunytál. A 
drága halóit földi maradványai f. hó 6-án d. e. 
10 órakor fognak a Tóth Kálmán ulczai 675. sz. 
gyászházból a szí. Rókusról czimzell sirkcrlben 
levő családi sírboltba örök nyugalomra helyeztetni. 
Lelki üdvéért az engesztelő szí. misoáldozat f. hó 
6-án d. c. IO1 2 órakor fog a Mindenhatónak a 
szí. Rókus kápolnában bemulatlalni. Baja. 1901. 
szeptember hó 4-én. Áldás és béke hamvaira I 
Özv. Honik Istvánná szül. Maison Karolin, Erii

Erii József, vejei. legifj. Erii János. Erii László, 
Erii Lenke, Erii Paula, Erii Irma. Erii Mari, Erii 
Józsi. Erii íren. Erii Bella. Erii Dóra. Erii Ilonka, 
Erii István. Erii Jenő unokái.

Ipari szövetkezet. Amint értesülünk, a bajai 
es bezdáni takácsok szövetkezve közös műhelyet 
akarnak állítani, még pedig vagy Baján, vagy 
Pécseit aszerint, amint ilt vagy olt több segélyt 
kapnak a városiéi. Pécs városa ingyen helyiségei 
és öl évi adómentességet Ígéri, inig városunk még 
nem nyilatkozott. Ha mindkét város ajanlnla 
egvenlö. ugv Hl maradnak, amit a takácsok érdé- 
kében is óhajtunk-, meri éppen « bajai takácsoknak 
van az egész országban jó hívők, amit könnyen 
elveszthetnek, ha innen elmennek.

A szegedi kamara évkönyvéből. Ama lesles 
kőiéiből, mely a napokban megjeleni, e helyen 
némely — városunkra vonatkozó statisztikai adatot 
közlünk. .4 bajai keresi-. ifj. egyletének könyvtára 
900 kötet, amely ez évben gyarapodott, de a régi 
szám is, a kamara területén működő hasonló 
egyletek közi a legmagasabb. (Szeged 730. Sza
badka 529. Zenla 350.) A lmjai postaforgalom: 
Levél 306.800 drb., levelező-lap 298,656 drb., 
nyomtatvány 179.50-1, portómoules levél 62.556 
drb. Érkezett levél 25,208, csomag 47,892 drb. 
FAment levél 24.804, csomag 48,75(1 drb. lérkezett. 
pénzeslevél 5720. elment pénzeslevél 3458 drb. 
Távirat jötl 21.716, ment 18,082.

A fuvaros veszedelme. Hétfőn reggel egy 
bajai fuvaros jól megrakott szekerével a vasúttól 
befelé iparkodott. A zirczi rendház elölt megla
zullak a ládák és leestek a kocsiról. Jó szerencse, 
hogy a kocsis nem volt a kocsin, mert különben 
könnyen baja eshetett volna. Igv azonban nagy 
szilközódások közepette újra megrakta kocsiját 
és odébb hajtott.

Község pótadé nélkül. Bács-Pelrovoszelló köz
ség képviselőtestülete az 1902. évi költségvetési 
előirányzatot már megállapította és annak eredmé
nye szerint a bevétel 243.825 koronában, a kiadás 
159,647 koronában, a felesleg 84,455 koronában 
állapíttatott meg. Bács-Pelrovoszelló községben e 
szerint nincsen községi póladó. Ilyen község alig 
akad vármegyénkben.

Uj lap. A mai napon Szász Ottó és Fodor 
Károly szerkesztésében „Bajai Friss Újság*  czime 
alatt uj napilap jelen meg.

Első Leánykiházasitási Egylet in. sz. Leány- 
és íiu-biztositó intézet. Folyó évi augusztus hóban 
1095 julalékrész irattaton be és nászjutalékok 
fejében 34,950 K. 99 f. fizettetett ki. 1901. január
1-löl  augusztus 31-éig beirt összes jutalékrészek 
száma 8954 és a kifizetett nászjutalékok összege 
359,484 K. 71 f. Részletes magyarázatot nyújt 
és felvételeket eszközöl a Vezérügynökség, Baján, 
régi Fürdö-uteza 357. s£wa.

Konservgyár Újvidéken. Újvidékről írják: 
Neuerer, Keppich és Brankovics czeg városunk 
polgármesterének kilátásba helyezte, hogy Újvidékén 
konservgyáral állíttat. A ezég ezen szándékát csak 
lelkes örömmel üdvözölhetjük, mert a lélesilendö 
konservgyár városunknak különben is tekintélyes 
gyümölcstermelését és gyümölcskereskedelmét lé
nyegesen emelni fogja.

Útonálló czigányok. Tudocsiv Draga zsablyai 
lakos a usurogi vásárról ha^a utazóit. Körülbelül 
fel utón lehetett, mikor hal szilbási czigány meg
támadta. Elvették 800 korona készpénzét, kocsijáról 
ledoblak és azután kocsijával el vágtat lak. Todovics 
az esetet rögtön bejelentette a rendőrségnél, kik 
a letteseket elfogták és az egész rablóit pénzt 
a czigányoktól elvették.

Hét óráig a gyorsvonat kerekei között. Egy 
vasúti kalauz Szabadkán járván, szinte hihetetlen 
dolgot mondott el egy kalandor természetű fin 
halborzongató utazásáról. A belgrádi állomáson 
egy 1 1 esztendős fin észrevétlenül az ott veszteglő 
gyorsvonat egyik kocsija ala bujt és itt a fékszer
kezeiben húzódott meg. Valahogy nagyon ügyesen 
elhelyezkedett a zörgő vasak közöli, erősen bele
kapaszkodva az olt található kocsialkatrészekbe. 
Az életveszélyes utal minden baj nélkül lel le meg 
egészen Budapestig. Hét óra hosszal ült összeku
porodva a szédületes gyorsasággal haladó vonal 
kerekei közöli. A különös kéjulazás talán csak 
annyi faradságot okozott a vállalkozó szellemű 
íiczkóuak, mint amilyent az első osztályú utasoknak 
is cl kell viselniük. A budapesti állomáson, mikor 
a gépmester a kocsikat vizsgálta, észrevették a 
tini es a fővárosi rendőrség elé állították. Rémül 
dözve hallgatták, a gyermek utazásának részleteit, 
azután kényszeriitlevéllcl hazakiildlék Újvidékre.

E
W Legrövidebb idő alatt szállít

RZSÉBET ZÁSZLÓGYÁR RÁCZKEVÉN.
Választási zászlók és jelvények a legjutányosabb árért. 7)isz-

Süryönyczim: Zásalőgyár, Rücskévé.

150 czentiméter hosszú 95 széles 1'60 frt. v. 3 kor. 201111.
2 méter „ 95 „ 1'80 frt' v. 3 kor. 601111.

és kortes-zászlók 3 forinttól feljebb.
A szövetek szintartósságáért felelősséget vállalok, költségvetés és árjegyzék ingyen.
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Gyilkos urasági inas. Simon Sándor szeg- 
z.árdi születésű urasági inas, a ki mái' sok min
den volt nz éleiében, legutóbb Perczel József lu
kácsi földbirtokosnál szolgált inasi minőségben. 
Múlt vasárnap este nz. uraság távollétét arra hasz
nálta föl, hogy elment a bikáesi korcsmába s ott 
Steiner Mátyás urasági kocsissal, Barabás Imrével 
s többekkel mulatott úgy éjfélig. Mikor haza felé 
indultak Simon összezördült a kocsissal s erős 
szóváltásba keveredett; ezután Simon gyorsan la
kásába ment s kétcsövű fegyverét hozta el magá
val hogyha ül a kocsis bántalmazza, lelövi A ko
csis feléje ment azzal a kijenléssel, hogy ö nem 
fél Simontól, ha mindjárt fegyver van is a kézé- 
ben. S inon háromszor szólította lel. hogy ne jöj
jön közelébe, de ö mégis feléje ment; ekkor az 
inas elsütötte fegyveréi s Steiner o szavakkal „jaj, 
végem van" összeesett, s 5 perez, múlva meghall. 
A gyilkos inas erre szobájába futott s unnak ajta
júi magára zárta. Az. urusági cselédek utána men
tek s már feszegetni kezdették az ablakredöket, 
midőn Simon lörgó-pisztolyával kétszer közéjük 
lőtt, de nem talált senkit, erre értesítették a 
csendőröket, kik másnap a gyilkost letartóztatták 
s erősen megvasalva behozták Szegzúrdra. hol 
átadták az ügyészségnek. A meghalt kocsis csalá
dos ember volt.

Kedélyes atyafiak. Tokmii Ágost bajai kömi- 
ves felesége nemregiben meghalt. Gi/ulánszki/ 
András kövező, kinek Tokodyné nővére volt, úgy 
vélte, hogy Tokody rossz bánásmódjának része 
volt nővére halálában és ezért haragot tartott 
ellene. Hétfőn, I'. hó 2-án Gynlánszkv Imhivtn 
Tokodyl Gracza Péter korcsmájába és egy üveg 
sört hozatott. Amidőn megintik, Tokody menni 
akart.de (iyulánszky nem eresztette, hanem egy sörös 
üveggel fejbe ütötte és rávetette magát mondván: 
..Te megölted testvéréinél én is megöllek leged!" 
Tokodv azonban kimenekült és megtelte a lelje 
lenlesi Gynlánszkv ellen.

Tolvaj vándorlegény. Darabos Józsid' pus.-.ln- 
szent-lászlói vándorló pinezér mull hó 31-én 
Szl.-Mihály-tolken (Szeged mellett) egy istállóban 
hall meg Macsáns-ki/ Lajos csabai kereskedő 
segéddel. Ez utóbbi Darabostól IS koronáját 
ellopta és megszökött. Darabos f. hó 5-én Itajan 
felismerte Macsánszkyt, a ki a lettet nem is 
tagadta. A rendőrség vette gondozás alá.

Lövöldöző suhancz. Özr. Gi/urits Lajosné 
azt tapasztalta, hogy Lovretics István 15 eves 
suhancz, a közös legelőn rakonczállankodik, miért 
is megverte. E hó 3-án Lovretics megleste 13 éves 
Erzsébet nevű leányát és rálölt. Németh Gyürgy 
és Gyuriig Lukács erre elösieltek, hogy lefegyve
rezzék Lovreticsel, de ez még ötször lőtt rájuk, 
anélkül, hogy lövése talált volna. A vizsgálat 
megindult.

Fura öngyilkos. E hó 3-án este nagy cső
dület támadt a I laytiald-nlczában. Egy férfi, 
kezében revolvert szorongatva futott végig az 
ulezáit, nyomában pedig egy nő és három gyermek 
azt kioltva: „Apám, ne lődd magad agyon!" 
A járókelők lefogták az embert és ekkor kitűnt, 
hogy ö részeg, a revolver nincs megtöltve és 
a kakas eltörött. így hál kár volt a nagy lármáért.

Páratlan gyors igazságszolgáltatás. Hos- 
nyánszky János szegzárdi gazdaember sógorára 
gyújtotta u házát. Ügyét a szegzárdi törvényszék 
agy intézte el, hogy az a hazai jogszolgáltatás 
terén páratlanul álló, mondhatni mesés gyorsaság. 
Szent István napján, vagyis augusztus hó 20-án 
történt a gyújtogatás. Még ugyanaznap lefolylatlák 
ellene a vizsgálatot, a kir. ügyész beadta indítvá
nyát, elkészítette a vádiratot, a kir. törvényszék 
vádtanácsa meghozta a vád tdá helyezési határo
zatot, mely ellen vádlott nem adván be kifogáso
kat, még másnap, azaz augusztus 21-én megtar
tották az esküdtszék elölt a főlárgyalásl, az 
esktidlbiróság az esküdtek verdiktje alapján el is 
ítélte vádlottul, és uz Ítélet a felek megnyugvása 
folytán azonnal jogerőre emelkedett. Tehát egy, 
az eskiidtbiróság hatáskörébe tartozó, vagyis súlyo
sabb természetű bűncselekmény az elkövetés 
idejétől egész a bírói megtorlásig 24 órán belül 
nyert törvényes és jogerős elintézést. Gratulálunk 
ezen, a büntető jogszolgáltatás terén egyedül 
álló esethez a kir. ügyésznek, ti vizsgálóbírónak 
és ti törvényszéknek. •

Az asztaltánczoltatás áldozata. A szellemidé- 
zok egyik szórakozásának, nz aszlallánezoltnlásmik 
lett áldozata egy fiatal nő. A bihar-m.- keresztesi 
nyugalmazott r. kai. tanító Mariska leánya kél hét
tel ezelőtt Mezőkeresztesről Nagyváradra ment egy 
barátnője látogatására, kinél egy kis társaság éppen 
aszlullánezollatássul szórakozott. Egy darabig szó 
nélkül nézte u muhtlságol, de látszott ttrezán, hogy 
a spiritiszta kísérlet rossz hatást gyakorolt lelkére. 
A társaság egyik tagja megkérdezte, akarja-e látni 
szelleméi. A kérdezeti orré szintén a kis asztalkára 
tette a kezét, de amint az asztalka megmozdult, 
meglánlorodoll és halálsiipudl lelt. Ijedten ug

rottak hozzá s megkérdezték, hogv mi a baja? 
Láll ani édesanyámat, de nagyon csúnya volt, — 
szolt a fiatal asszony s ájultun ti pamlagra rogyott. I 
A kellemetlen jelenet után az uriasszony nemso
kára magahoz tért, de magaviseleté feltűnően meg
változott. Egyszerre ebédközben tapsolni kezdett, 
félelmesen knezngotl, majd sirt. Szerdán éjjel, bár 
állandóan ügyeltek rá, megszökött hazulról, de kó
borlása közben elfogták és beszállították u nagy
váradi tébolyda megfigyelő osztályára.

Pénzváltási szolgálat. (P. G.) A m. k. pénz
ügyitől lislerium elnöki osztályú a pénzváltási szol
gálatra vonatkozólag a következő intézkedést kozza 
közlulajdomásra : „A bénzvállási szolgálat, melyet 
eddig az állami pénztárak látlak el. folyó évi szep
tember hó l-elől uz osztrák-magyar bankra megy 
át. A bank a vállast a budapesti l'öinlézetnél és 
valamennyi fióknál teljesíti. Olt, bob a banknak 
intézete van. az állami pénztárak teljesen beszün
tetik a mondott naptól a váltást, oly helyeken 
pedig, hol az őszi rák-magyar banknak inlezele 
nincs, az állami pénztárakra nézve eddig fennállóit 
az a rendelkezés, mely szerint minden pénztár és 
hivatal meglevő készletéhez es saját szükségleté
hez képest váltásokat eszközölhet, továbbra is 
érvényben marad.

SZÍNHÁZ.
Szokatlan időben es szokatlan mértékű párt- 

i fog: issal kezdte meg a színtársulat bajai működé
sét és jól esik annak konstalálása, hogy azt a 

I pártolást, melyben részé van, teljesen megérdemli. 
Kiváló erőket látunk a világot jelentő deszkákon, 
akiket már eleve kijelentjük magasabb
mértékkel mérünk, nem azért, mintha nagyon 
el volnánk kupáivá, hanem azért, mert az igaz- 
g.-iló neve és nz elveit, melyek őt <i nemzeti 

j színészet kultiválásában vezetik, ezt a magasabb 
I mértéket megkövetelik. Örömünkre szolgál, hogy 
| eddig egy darabol leszámítva, csupa uj darabol 

mulattak be. Most pedig vegyük rovásra a társulat 
működését esléről-ostére, külöti-külön.

Augusztus 31.
A kis szökevény, angol operett 3 felvonás

ban, melyben az operetté társulat nagy része 
mutatkozott be igen előnyösen. Szügyi Ginii 
(Carmencitu) a társulat primadonnája, gyönyörű 
színpadi alak, aki nagy terjedelmű, remek hang
jával, temperamentumos játékával és lánczával 
magának hódította a közönség kegyéi. Gerlaki 

i Hermin (Gray Vinniefrid) kedves szubrelt, a ki a 
pirulásról valóban klasszikusan énekelte a nem 
éppen felsőbb leányoknak irt kupiét. Simon Mariska 
(Alice) mindenek fölött, szép szobalány volt, aki 
lánczával bámulatba ejtett. Falussy István (Le- 
oncllo) ritka szép baritonja és Marti n Miklós 
(Picire) tenorja kellemesen tűnt föl. Szigclhy 
Andor (Edwurd) sokkal jobb színész, mint énekes 

[ és előbbi kvalitásait szívesebben honoráljuk. 
1 Fercnczi Frigyes (Flipper) régi, kedves ismerősünk, 

aki sokat tanúit, amióta láttuk. Ez estén különö
sen kitűnt diserét játékával. A társulat többi 
tagja is együtt és külön igyekezett az összjálékol 
emelni. A zene- és énekkar Németh Ignácz kar- 

' mestert dicséri. A tánezok, jelmezek, fényesek 
i voltak. Közönség nem sok.

Szeptember 1.
Ocskay brigatléros. Herezeg Ferenc/, hatalmas 

drámáját választotta ki az igazgató, hogy drámai 
személyzetét bemutassa, mi pedig halasak vagyunk 
érte, mert becses miivel jól és szépun mutatott 
be. Turján Irma (Dili) már első jeleneiében magá
val ragadta u közönséget. Tőle sok élvezetes 
estél várunk. Simon Mariska (Tisza Horni) sokkal 
erősebb volt a drámai, mint a lyrai jelenetekben, 
Bnrólhy (Ocskay) jellemzclesen mulatta be a 
brigadéros féktelen jellemét. Szabó (Jávoriul) már 
a prológusnál hódított. Kitűnő volt Tóth Antal 
(Szörényi) aki a társulat erossíjge, nem kevésbbé 
jó volt Hálkay (Tvber) es Hajnal (Kamarás). A 
többiek több vagy kevesebb szerencsével, de. mind 
jóakarattal buzgólkodliik. Legjobban szolgált köz
tük u szerencse Fulussynak, (Tárás) aki az utolsó 
felvonásban nagy halast éri el. Zsidóit ház.

» Szeptember 2.
Szulamith. In ii tár lizenkellodszer hallottuk 

Baján ezt a darabot, amelyet lelt ház nézett 
végig. Nem is kellene Írni róla, ha nem lenne 
a darab a réginek egy inkább bővíteti, mint 
javítóit kiadása. Sok benne a táncz, a csopor-

íozal. ami bármily szép legyen, ha sok. nem jó. 
Szügyi (Szulamith) éneke remek, játéka azonban 
színtelen volt. Sz. Kállay Jolán (Abigail), akit ez 
estén ismertünk meg. szép volt a nem nekivaló 
szerepben. Kovács Andor (Manoach), Ealussv 
(Absolon) és Márton (főpap) buzgólkodlak, még 
pedig sikerrel. Eerenczi (Zingilang) túlzásaival 
elrontotta a legszebb jeleneteket és úgy a sze
replőket, mint a közönséget zavarta.

Szeptember 3.

Három pár czipö. Ez a praehislorikus darab 
is szép közönséget vonzott a színházba, amely 
közönség, ha nem is a darabon, de az előadáson 
elvezett. Gerlaki Lenije igen szép, némely 
jeleneiben remek volt. Szügyi, Laura szerepeben 
játék es ének dolgában egyaránt igen jó volt. 
Simon Mariska Irmája toalett és táncz dolgában 
kifogástalant nyújtott. Kitűnő volt Ralkai Hinkje, 
Barólhi Slatiglmayerje, Ealussy Wappenknopfja, 
Eerenczi Nachlfallérje es Szigetin Mayerje, Tarján 
Irma szerepel elnevelte. Kállay Jolánt a szinlap 
szerint kerestük a színpadon, sajnos hiába. A 
tánezok igen szépek voltak.

Szeptember 4.
Hófehérke. Regényes színmű Bródi Sándortól. 

A lehelő legmodernebb, legszeczessziósabb darab, 
amely eddig színre került. Annyira szeczessziós, 
hogy maga a darab nem gyakorolt benyomást 
a nézőkre. A szereplők buzgólkodása annál dicsé
retesebb. Tarján Irma (Heléna) bevégzelt, hatalmas 
alakítást mulatott be. Szemeinkben a kisasszony 
ez estén egy egész fejjel nőtt. Melló partnere 
volt Szabó (Balassa), aki lehetséges színész. Ha
talmasan, megrazóan játszott Rálkai (orvos), '1’0111 
Antal (öreg lisztcleles) és Eerenczi (kis liszleleles) 
discrélen képviselték a humoros szerepel. Mihalyfi 
Júlia (orvosnő) igen értelmes színésznőnek látszik. 
Sz. Kállay Jolán (Mariska) küzkődölt a nem neki 
való szereppel. A rendezés ügyes volt. Telt ház.

Szeptember 5.
Napfogyatkozás. Bokor eredeli operellejél, 

sajnos, a rossz idő miatt csak felház nézte, ami 
határozottan kár, mert az előadás a legjobbak 
közül való. Szügyi Gitta (Azra) énekben és játék
ben egyaránt a legkényesebb igényeket is kielé
gítette. Rálkai (Csaiavalalaj), Eerenczi (l)uinbur- 
gin) és Szigetin (Kinkán) a komikus elemet kép
viselték discrélen, de annál hathatósabban. Kállay 
Jolán (Edward) szép volt, szépen énekelt, de 
figyelmetlenül játszott. Kétszer is megzavarta az 
előadást. A tánezok, énekkarok pompásan mű
ködtek. A jelmezek lcnyesek.

Szeptember 6.
Aranylakodalom. Rákosi és Beöthy alkalmi 

darabja S képben. Zónaelőadás, lelt ház, sok 
ágyuszó, görögi űz, taps és éljen. Ez az est signá- 
turája, amit elismérésböl mondunk, mert csak a 
buzgó játék képes a nagyközönségre halni. Való
ban az előadás a legjobbak egyike volt. Tarján 
Irma Katalinja végig érzésleijes és szép volt. 
Eerenczi Krausz bácsi szerepében megmutatta, 
hogy diskrél játékkal is lehet nagy sikereket elérni. 
Szabó férfias Kollay Jenője, Rálkai Mikulátja és 
a többi szereplő is együtt meg külön csak dicsé
retet érdemel. Szügyi egy magyar müdalt fényes 
technikával énekelt.

Nyilttér.*)
II I

■4»t fok^tére festeni.___________________________________ |

H II
*) E rovatban köztöltékért nem vállal felelősségül 

a Szerkesztő.
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HIRDETÉSEK.

Nyakkendő készítés.
Van szerencséin a n. c. közönség szives 

tudomására hozni, hogy mindennemű 

nyaftftendőíi 
készítését divatos és elegáns kivitelben a 
legjulányosabb árak nielleti elvállalom.

Czim: Fürdö-utcza 338. sz.
(Lerner-féle ház.)

Ház eladás.
Baján, a Hókiis-utczában 58-il< szám 

alatt levő

HÁZ
(a Rókus templom átellenében) 3 szoba és 
konyhából álló utczai és 3 szoba és kony
hából álló udvari lakással, a padlás magtár
nak padlózva, a szükséges melléképületekkel 
szabadkézből jutányos áron és kedvező fel
tételek mellett w eladó, tm

Igen alkalmas magánzók, esetleg gabona
kereskedők számára.
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Hirdetések 
ölesé síron felvétetnek.

rrrrrrrrrrrrrrrrr.rrrrrrrrrrrrrrrrrrrr
Árverési hirdetmény.

AloliroB csödiömeggondnok közhírré leszi, 
hogy a néhai Sleinei Kár iy volt bajai lakos csőd
tömegéhez tartozó és a csödválaszlmany halmoznia 
folytan elrendelt s a leltárban helellározoll 6169 
kor. 60 fillére becsüli ingok ti. in. pamut, külön
féle rövid áru, téli alsó ruhák, harisnya, szallag. 
csipke, kesztyű, csernyi"), különféle gyerinekjalek. 
hímzés, gombok, ezérna. selyem, napernyők, férfi 
ingek és egyébb rövid áruból álló ingóságok Báján 
a Frank leit' házban (Perez uiczában) jelenleg 
Berndorfer Ede lakában lévő kél laklárhelyiségben 
1901. évi szeptember hó 19-ik és következő napjain 
mindenkor d. e. 9 óraja határidőül kit űzetik és > 
ahhoz venni szándékozok oly megjegyzéssel hivat
nak meg. hogy az érintett áruk 1881. évi 60. t. 
ez. Ív 7. §.-a értelmében készpénz fizetős mellett, 
a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak 
adatni.

Baján. 1901. évi augusztus hó 27-én.

Dr. Fischhof Zsigmond
ügyvéd

csödtöinoggondnok.

X
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(GLASLJK)

X
X

9634. szám, 
tkv. ifiül’.

Póthirdetmény.

A bajai kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság 
közhírré leszi, miszerint özv. Trapl Ferenczné bajai lakón, 
„a Bajai Takarékpénztár és a „Kisbirtokosok Országos Föld
hitelintézete" javára mint végrehajtótoknak. Jaszenovics 
Péter siket-néma hajúi lakós végrehajtást szenvedett elleni 
600 korona, 400 frt s jár., 700 korona s járulékai iránti 
végrehajtási ügyében 8605./901., 9394./901., 742.8,/901. sz. 
alatt kibocsájtott árverési hirdetményekben a bajai 794. 
sz. botétben A. 1. 2 sorsz. a. foglalt 1315. hrsz. ingat
lanra 1440 korona

A fenti betétben A. I. 3. sorsz. a. foglalt, 1314 a. 
hrszámu ingatlanra 746 korona kikiáltási árban 1901. évi 
október hó 14-én.

A bajai 3056. sz. betétben A. 1. 1 sorszám alatt 
foglalt 6466 2. hrsz. egész ingatlanra 202 korona kikiál
tási árban 1901. október hó 30-án.

A bajai 5053. sz. betétben A. 1. 1 2 sor sz. alatt
foglalt 6466'1. 7366. hrsz. ingatlanra 1600 korona kiki- 
álítási árban 1901. évi szeptember hó 24-én délután 3 órájára 
kitűzött árverés az 1881. évi LX. t. ez. 167 §-a alapján l)r. 
Boros .József bajai ügyvéd végrehajtató érdekében is 
169 korona 49 fillér tőke követelése és jár. kielégítése 
végett megtartatni fog.

Bajai kir. tkvi hatóság. 1901. július 30.

Dr. RÁCZ
kir. aljárásbiró.

Bővebb informáliók SCHUBERT 
JAKAB nyugalmazott tanítónál, Bakonya. 
Baranya m.(u. p. Kővágó Szőlős) szerezhetők.

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.
1 nagy palaczk ára I frl 35 kr. — 1 kis palaczk ára 08 kr.

£e Sri ffon
valódi franezia 

szivarílapapir és fiiively.
Kapható minden jobb kereskedésben.

Viasz-kenöcs
legjobb és legegyszerűbb beereszlö szer 

kemény padló számára. 1 köcsög ára 45 kr.

Arany-fénymáz
k é p k e relé k slh. bearanyozására.

1 kis palaczk ára 20 kr.
X
X
X
X
X
X

Fehér „Glasur“-fénymáz
Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák slb. ujonuani befeslésére. 

1 doboz ára 45 kr.

Mindenkor kaphatók: Herzfeld Jakab fiai utóda czégnél Baján.
X
X
X
x

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Baján.


